

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年7月6日 星期四 农历五月十九 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8033 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 社区矫正法实施三年来 58万人次社区矫正对象接受就业或就学指导

新华社北京7月5日电 (记者 冯家顺)记者从最高人民检察院、司法部5日召开的新闻发布会上获悉,社区矫正法实施三年来,检察机关针对社区矫正调查评估等执法环节,提出书面纠正意见26万余人,其中2023年上半年提出书面意见近5万人,同比上升26.8%。司法行政机关对社区矫正对象指导就业或就学58万人次,有力促进了社区矫正对象顺利融入社会。

最高人民检察院第五检察厅厅长侯亚辉表示,社区矫正法律监督,对于保障刑事判决、刑事裁定和暂予监外执行决定的正确执行,提升社区矫正质量,促进社区矫正对象顺利回归社会,预防和减少犯罪发挥了重要作用。

2022年,最高检鼓励各地结合实际积极探

索社区矫正巡回检察。截至今年上半年,全国共有1500余个检察院探索开展社区矫正巡回检察,共探索开展社区矫正巡回检察3000余次,对全国1800余个社区矫正机构和14000余个司法所开展社区矫正巡回检察。

司法部社区矫正管理局副局长刘晔介绍,近年来,社区矫正专业执法力量进一步壮大,社会力量参与社区矫正工作力度进一步加大。截至目前,全国共有5.8万名社会工作者参与社区矫正工作,与社区矫正法立法前相比增长29.1%。三年来,共对社区矫正对象开展职业技能培训35万人次、组织开展公益活动1698万人次,协调落实低保2.8万人次、落实承包田39万人次、落实社会保险12万人次、落实社会救助3.3万人次。

## 我省组织党员干部开展党内法规宣传教育答题活动

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 张夏)日前,省委办公厅、省司法厅、省法治宣传教育领导小组办公室在全省组织开展党员干部党内法规宣传教育答题活动。

此次答题内容主要围绕习近平总书记关于党内法规制度建设的重要指示和现行有效且公开发布的重大党内法规,以党章和准则、条例等为基础主干党内法规为重点,突出党的二十大报告中党内法规有关内

容、新修订党章和习近平总书记在全国党内法规工作会议上关于党内法规制度建设的重要指示,兼顾规定、办法、规则、细则等党内法规,对党员干部应知应会的党内法规制度基本概念、基础知识和重要规定等。

此次考试参与人员范围为全省各级党政机关(包括党的机关、人大常委会机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关、人民团体等)和国有企事业单位厅级

及以下在职党员干部。答题者可进入“河北普法”微信公众号二级菜单“快乐学法”——“党规答题”页面,注册登录后,进入考试系统答题。

据介绍,按照“先学后考”、有效覆盖的原则,全省各地各部门党员干部积极参加线上答题学习。7月1日至4日,答题学习访问量共计676.89万人次,提交成绩179.01万人次。学习强国河北学习平台所公布

每日练习题目阅读量共计62万。根据工作安排,7月5日至6日在“河北普法”微信公众号进行正式答题。其中,省直各部门各单位,石家庄市、衡水市、邢台市、邯郸市、定州市、辛集市和雄安新区7月5日参加答题。承德市、张家口市、秦皇岛市、唐山市、廊坊市、保定市、沧州市7月6日参加答题。7月5、6日无法参加答题的,可在7月7日9时至21时自选时间登录进行补答。

## 四部门出手集中清理妨碍统一市场和公平竞争政策措施

新华社北京7月5日电 (记者 赵文君)市场监管总局、国家发展改革委、财政部、商务部近日联合印发通知,部署全面清理妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法。

这是记者5日从市场监管总局获悉的。此次清理范围涵盖国务院各部

门和县级以上地方各级人民政府及其所属部门2022年12月31日前制定、现行有效的涉及经营主体经济活动的规章、规范性文件和其他政策措施,重点清理妨碍市场准入和退出、妨碍商品和要素自由流动、影响生产经营成本、影响生产经营行为等妨碍建设全国统一大市场和公平竞争的规定和做

法。清理工作按照“谁起草、谁清理”、“谁实施、谁清理”和分级清理的原则,政策措施的主要内容与统一市场和公平竞争要求相抵触的,要按相关程序予以废止;部分内容与统一市场和公平竞争要求相抵触的,要按相关程序予以修订,确保“应清尽清”。

下一步,市场监管总局将会同有关部门,切实抓好专项清理工作的组织实施,坚决破除影响各类经营主体公平竞争、妨碍商品要素资源畅通流动障碍和隐性壁垒,积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,推动建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场。

## 廊坊市法学会圆满完成换届工作

## 为加快推进平安廊坊建设注入强大法治动能

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 郑晨子)日前,廊坊市召开法学会第五次会员代表大会,总结法学会第四次会员代表大会以来工作,选举产生廊坊市法学会第五届理事会和领导机构,并对法学会今后工作进行部署。

据介绍,近年来,廊坊市法学会始终坚持党的领导,提高政治站

位,聚焦中心工作,深入开展法学研究,立足职能定位,充分发挥人才资源优势,因地制宜组织法学法律工作者积极参与法治宣传、法治实践活动,组织“双百”专题讲座72场,直接听众达13000余人次。同时,扎实推进“法治文化基层行”活动,组织、协办、参与法治宣讲5400余场次,发放普法宣传材料210余

万份,受众达460万余人次。

接下来,廊坊市法学会将围绕推进国家治理体系和治理能力现代化、京津冀协同发展、优化营商环境、党内法规制定完善等重大理论和实践问题,以及群众“急难愁盼”问题,精心确定研究课题、论坛主题,深入开展研究探索;积极参与立法咨询论证、法律顾问推荐、重

大决策法律风险评估、司法体制改革调研等,着力完善成果评价、激励机制,强化成果梳理和提炼,提升研究成果的转化效果,彰显新时代法学会工作“智囊团”“人才库”作用;深入开展“百名法学家百场报告会”“青年普法志愿者法治文化基层行”等活动,在全社会营造“尊法学法守法用法”的良好氛围。

雄安新区中院与雄安集团召开座谈会  
共商服务保障雄安新区建设发展大计

河北法制报讯 (记者 郑伟 通讯员 司晓丽)日前,雄安新区中级人民法院与雄安集团联合组织召开服务保障雄安新区建设发展座谈会,邀请9家疏解单位及3家雄安新区民营高科

技企业,共商如何高

质量推进雄安新区

建设,增强服务保障北

京非首都功能疏解内生

动力。

座谈会上,各疏解单位及雄安新区民营高科企业代表分别介绍了本单位基本情况和当前疏解工作进程,并就雄安新区法院如何完善司法服务保障工作提出了意见建议:构建良性互动机制,通过合作共建实践基地、定期组织法律宣讲等形式,搭建可持续常态化交流平台;优化企业服务机制,建立涉企审执绿色通道。

道,持续强化诉前调解工作,全面提升涉企纠纷化解质效;围绕北京非首都功能疏解,做好新类型案件研究预判,加大对民营高科企业知识产权司法保护力度,更好服务产业数字化转型发展。

雄安新区中院负责人表示,对大家提出的建议,该中院将第一时间研究制定相关政策措施,持续完善矛盾纠纷多元化解机制,着力推进涉企矛盾纠纷源头化解;不断加强前瞻性法律问题和类型化案件研究,制定相关案件审判工作指引,坚持办理一家、治理一片;与各疏解单位及新区民营高科企业建立常态化沟通联络机制,建立健全配套保障机制,运用法治化手段服务保障“雄安质量”。



## 法律人才 石家庄市司法局喊你来就业

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)法治是最好的营商环境。为进一步助力石家庄市法治化营商环境建设,根据石家庄市委、市政府引进人才的战略部署,石家庄市司法局、石家庄市律师协会利用集中发放法律职业资格证书的

契机,组织广大律师事务所与通过法律职业资格人员现场进行就业对接,鼓励优秀法律人才加入律师行业。

据悉,今年石家庄考区通过法律职业资格考试并取得证书的人员共1105人,7月5日至7日,石家庄

市司法局、石家庄市律师协会组织50多家律师事务所在石家庄市公共法律服务中心举办法律人才对接洽谈会,总计提供专职律师、律师助理及实习律师等100多个岗位。仅7月5日上午,就现场发放宣传资料100余份,解答就业咨询200多人

次。

下一步,石家庄市司法局、石家庄市律师协会将继续同有关事业单位举办法律人才推荐会,推动石家庄市法律人才队伍建设,助力优化法治化营商环境。



## 张家口草原天路铁骑队正式成立

全力做好旅游旺季交通保障、应急救援、便民服务工作

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 田春雷 刘鹏)引擎轰鸣,警徽熠熠。伴随着一声启动号令,62名铁骑队员精神抖擞,依次驶出誓师现场,有序奔赴各指定区域展开巡逻服务工作。7月4日上午,张家口市公安局在辖区草原天路布达拉段举行草原天路铁骑誓师动员会,标志着草原天路铁骑队正式成立。

据了解,筹建草原天路铁骑

队,是张家口市公安局优化法治化营商环境的重要举措,是擘画首都两翼建设绿色画卷的有效载体,对于推动该市公安交通管理事业和经济社会发展具有重要意义。

从6月起,张北、尚义、沽源、崇礼4个县区公安局在本县区通过选拔,最终组建了62人的铁骑队伍。张家口市公安局交警支队专门聘请市汽车摩托车运动协会7名专业教

练和市急救中心救援队的专家,从队列形象、交通手势指挥、摩托公路驾驶、事故快速处理、伤病应急救援5个方面,对铁骑队员进行了集中封闭训练。同时,在天路上设置了14处多功能交警铁骑驿站,以实现警务巡逻、便民服务、事故快处、应急救援等功能。

张家口市公安局相关负责人表示,草原天路铁骑队将当好草原天路交通安保的先锋队,全力

做好旅游旺季交通保障工作;当好人民群众出行的服务队,尽最大努力为有需求的群众纾难解困;充分发挥高效便捷、灵活机动、快速反应的优势,及时处置突发事件,全力确保草原天路畅通无阻,为助力优化营商环境保驾护航。同时,通过热情服务、温情执法,展现张家口公安良好形象,在草原天路上打造张家口公安最亮丽风景线。

刘现乐 王星博 摄